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铜仁一中2020届高三理综（物理部分）

第一次练习试题

高三（  ）班    姓名           
二、选择题：（本题共8小题，每小题6分，共48分。在每小题给出的四个选项中，第14~18题只有一项符合题目要求，第19~21题有多项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分）
14．伽利略为了研究自由落体的规律，将落体实验转化为著名的“斜面实验”，当时利用斜面实验主要是考虑到（　　）

A．实验时便于测量小球运动的速度       B．实验时便于测量小球运动的时间

C．实验时便于测量小球运动的路程

D. 斜面实验可以通过观察与计算直接得到落体的运动规律
15． 如图所示，一轻质弹簧原长为L、劲度系数为K，一端固定在天花板上的A点，另一端连一质量为m的小球（可视为质点），静止在半径为R的固定光滑球面上的B点。弹簧伸长量为x，球面对小球的支持力为N。若小球最终总是静止在球面上，则下列说法中正确的是（    ）

[image: image39.png]


A． 若仅更换半径更大的球面，则x减小，N增大

B． 若仅更换K更大、L不变的弹簧，则x和N都减小

C． 若仅更换质量更大的小球，则x和N都增大

D． 若仅把A点向上平移一点，则x和N都增大
[image: image40.png]


16．如图所示，水平木板上有质量m＝1.0 kg的物块，受到随时间t变化的水平拉力F作用(图甲)，用力传感器测出相应时刻物块所受摩擦力Ff的大小(图乙)．重力加速度g取10 m/s2.下列判断正确的是(　　)

[image: image41.png]


A．5 s内拉力对物块做功为零

B．4 s末物块所受合力大小为4.0 N

C．物块与木板之间的动摩擦因数为0.35
D．6～9 s内物块的加速度的大小为2.0 m/s2
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某种变速自行车，有六个飞轮和三个链轮，链轮和飞轮的齿数如下表，前后轮的直径为660 mm.人骑自行车前进速度为4 m/s时，两轮不打滑，脚踏板做匀速圆周运动的角速度的最小值为（　　）
[image: image43.jpg]i

L3

B



A．1.9 rad/s       B．3.8 rad/s   

C．6.5 rad/s 　     D．7.1 rad/s  
18．某大型游乐场内的新型滑梯可以等效为如图所示的物理模型，一个小朋友在AB段的动摩擦因数μ1<tan θ，BC段的动摩擦因数μ2>tan θ，他从A点开始下滑，滑到C点恰好静止，整个过程中滑梯保持静止状态．则该小朋友从斜面顶端A点滑到底端C点的过程中（     ）
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A．地面对滑梯的摩擦力方向先水平向左，后水平向右

B．地面对滑梯始终无摩擦力作用

C．地面对滑梯的支持力的大小始终等于小朋友和滑梯的总重力的大小

D．地面对滑梯的支持力的大小先大于、后小于小朋友和滑梯的总重力的大小
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19．一个物体沿直线运动，从t＝0时刻开始，物体的eq \f(x,t)－t的图象如图所示，图线与纵、横坐标轴的交点坐标分别为0.5 m/s和－1 s，由此可知(　　)

A．物体做匀加速直线运动    B．物体做变加速直线运动

C．物体的初速度大小为0.5 m/s   D．物体的初速度大小为1 m/s

[image: image46.png]


20. 如图，叠放在水平转台上的物体A、B、C能随转台一起以角速度ω匀速转动，A、B、C的质量分别为3m、2m、m，A与B、B和C与转台间的动摩擦因数都为μ，A和B、C离转台中心的距离分别为r、1.5r。设最大静摩擦力等于滑动摩擦力。说法正确的是：（    ）

A．B对A的摩擦力一定为3μmg  B．B对A的摩擦力一定为3mω2r

C．转台的角速度一定满足：[image: image52.png]&% R
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D．转台的角速度一定满足：[image: image2.png]2ug
3




21． 人类正在有计划地探索地球外其他星球，若宇宙空间某处有质量均匀分布的实心球形天体，则下列有关推断正确的是(引力常量G已知) (       )

A．若宇航员测出宇宙飞船贴着天体表面做匀速圆周运动的周期，则可推知天体的密度

B．只要测出宇宙飞船绕天体做匀速圆周运动的半径和周期，就可推知该天体的密度

C．若测出该天体表面的重力加速度和该天体的第一宇宙速度，则可以推知该天体的密度

D．若宇航员用弹簧测力计测得某一物体在该天体的两极处比赤道上重P，且已知该天体自转周期为T，则可推知该天体的密度

铜仁一中2020届高三理综（物理部分）

第一次练习试题答卷
高三（  ）班      姓名               
第Ⅰ卷（8小题，共48分）
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第Ⅱ卷（5小题，共62分）
本卷包括必考题和选考题两部分。第22题～第32题为必考题，每个试题考生都必须做答。第33题～第37题为选考题，考生根据要求做答。

22．（7分）（1）有一把50分度的游标卡尺，游标的零刻线与主尺的零刻度线对齐时，游标的第50根刻线与主尺的4.9厘米刻度线对齐。某同学用此游标卡尺测一物体的长度,测得长为10.060厘米，则这次测量中是游标上第______根刻线与主尺上的_______cm刻度线对齐。
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（2）某同学使用游标为10个小等分刻度的游标卡尺测量一物体的尺寸，得到图中的游标卡尺的读数，由于遮挡，只能看到游标的后半部分，图中游标卡尺的读数为       mm；
23．（10分）利用力传感器研究“加速度与合外力的关系”的实验装置如下图
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①下列关于该实验的说法，正确的是（选填选项前的字母）（     ）

  A．做实验之前应平衡摩擦力    B．小车的质量必须比所挂钩码的质量大得多

  C．应调节定滑轮的高度使细线与木板平行

D．实验开始的时候，小车最好距离打点计时器远一点
 ②从实验中挑选一条点迹清晰的纸带，每5个点取一个计数点，用刻度尺测量计数点间的距离如图所示，已知打点计时器所用电源的频率为50Hz。
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    从图中所给的刻度尺上读出A、B两点间的距离s1=       cm;该小车的加速度a=       m／S2（计算结果保留两位有效数字），实验中纸带的       （填“左”或“右”）端与小车相连接。
[image: image49.png]


24．（12分）如图所示，在竖直方向上A、B两物体通过劲度系数为k的轻质弹簧相连，A放在水平地面上；B、C两物体通过细绳绕过轻质定滑轮相连，C放在固定的光滑斜面上．用手拿住C，使细线刚刚伸直但无拉力作用，并保证ab段的细线竖直、cd段的细线与斜面平行．已知A、B的质量均为m，C的质量为4m，重力加速度为g，细线与滑轮之间的摩擦不计，开始时整个系统处于静止状态．释放C后它沿斜面下滑（斜面足够长），若 A刚离开地面时， B获得最大速度，求：

（1）从开始到物体A刚离开地面时，物体B上升的距离。

（2）斜面倾角α．

（3）B的最大速度[image: image4.png]



25．（18分）如图所示，半径R = 0.8m的光滑绝缘圆形轨道固定于竖直平面内，圆心O与圆周上A点的连线与竖直方向成一角度θ=60°。此空间有一方向平行于轨道平面的匀强电场。一个带正电的小球沿轨道内侧做圆周运动．在A点时小球对轨道的压力N = 120N，此时小球的动能最大．若小球的最大动能比最小动能多32J，且小球能够到达轨道上的任意一点（不计空气阻力）．则：

⑴小球的最小动能是多少？

⑵小球受到重力和电场力的合力是多少？

⑶如果小球在动能最小的位置时突然撤去轨道，并保持其他量都不变，若小球在0.4s后的动能与它在A点时的动能相等，求小球的质量和所受电场力．
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26．[物理—选修3-3]（15分）

（1）（5分）核电站的核能来源于[image: image5.png]Hu



核的裂变，下列说法中正确的是          。（选对一个给3分，选对两个给4分，选对3个给5分。每选错一个扣3分，最低得分为0分）


A．[image: image6.wmf]235
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原子核中有92个质子、143个中子


B．[image: image7.wmf]235
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的一种可能的裂变是变成两个中等质量的原子核，如[image: image8.wmf]139
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和[image: image9.wmf]95
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C．[image: image11.wmf]235
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是天然放射性元素，常温下它的半衰期约为45亿年，升高温度半衰期缩短


D．反应后的核废料已不具有放射性，不需要进一步处理


E．一个[image: image12.wmf]235
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U

核裂变的质量亏损为△m=0．2155u，则释放的核能约201MeV
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（2）（10分）如图，一容器由横截面积分别为2S和S的两个汽缸连通而成，容器平放在地面上，汽缸内壁光滑。整个容器被通过刚性杆连接的两活塞分隔成三部分，分别充有氢气、空气和氮气。平衡时，氮气的压强和体积分别为p0和V0，氢气的体积为2V0，空气的压强为p。现缓慢地将中部的空气全部抽出，抽气过程中氢气和氮气的温度保持不变，活塞没有到达两汽缸的连接处，求：

（i）抽气前氢气的压强；

（ii）抽气后氢气的压强和体积。

物理答案

14 ．B  15． C  16 ．C  17 ．B   18． A  19 ．AC  20． BD  21． AC

22．（1）30  13.0 （2）54.5 mm  23． ①　AC　②　0.70cm、0.20m/s2、左

24解：
设开始时弹簧压缩的长度为xB得：[image: image13.png]


 
设当物体A刚刚离开地面时，弹簧的伸长量为xA得：[image: image14.png]=mg



 
当物体A刚离开地面时，物体B上升的距离以及物体C沿斜面下滑的距离为：
[image: image15.png]h=x,+xp




由①②③式解得：[image: image16.png]


 
（2）物体A刚刚离开地面时，以B为研究对象，物体B受到重力mg、弹簧的弹力[image: image17.png]


、细线的拉力T三个力的作用，设物体B的加速度为a，根据牛顿第二定律，对B有：
[image: image18.png]T-mg—hx,





对A有：[image: image19.png]4mgsin ¢ —T =4ma



    
当B获得最大速度时，有：a=0
由②⑦⑧式联立，解得[image: image20.png]sinor=



所以：[image: image21.png]



（3）由于[image: image22.png]


，弹簧处于压缩状态和伸长状态时的弹性势能相等，弹簧弹力做功为零，且物体A刚刚离开地面时，B、C两物体的速度相等，设为[image: image23.png]


，
由动能定理得：[image: image24.png]4mghsin .~ mgh =



     
由①④⑩⑾式，解得：
[image: image25.png]



25解：⑴、⑵小球在电场和重力场的复合场中运动，因为小球在A点具有最大动能，所以复合场的方向由O指向A，在AO延长线与圆的交点B处小球具有最小动能EkB．设小球在复合场中所受的合力为F，则有；
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即：[image: image27.wmf]4
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   （4分）

带电小球由A运动到B的过程中，重力和电场力的合力做功，根据动能定理有：

-F•2R = EKB-EKA = -32   （4分）

由此可得：F = 20N，EKB=8J   

即小球的最小动能为8J （2分），重力和电场力的合力为20N．（2分）

⑶带电小球在B处时撤去轨道后，小球做类平抛运动，即在BA方向上做初速度为零的匀加速运动，在垂直于BA方向上做匀速运动．设小球的质量为m，则：

2R =  EQ \F(1,2)  EQ \F(F,m) t2    （2分）

得：m =  EQ \F(Ft2,4R)  = 1kg   （2分）

又由重力及合力的大小方向可知：电场力大小为17.3N，方向水平向左。

33.略

34. (1) （6分）ACE

   (2) （9分）红光线1对介质I的全反射临界角为：C1=arcsin[image: image28.wmf]1

1

n

=45°

而光线1由A点入射后的入射角i1=60°﹥45°，所以将会发生全反射，

反射后恰好交y轴于D点（如图示）；--------- （1分）

设红光线2在B点发生的折射的折射角为r2，由折射定律n2=[image: image29.wmf]r

i

sin

sin

得：

sinr2=[image: image30.wmf]2

2

sin

n

i

=[image: image31.wmf]2

1

  所以：r2= 30°---------（1分）

光线2再传播到底部介面时入射角i3= 30°（1分）

光线2对介质II的全反射临界角为：C2=arcsin[image: image32.wmf]2

1

n

=60°，所以不会发生全反射。

再由折射定律得：r3= 60°---------（1分）

设光线2射出后交y轴于P点：OP=eq \f(1,2)R/cos30°tan30°=eq \f(1,)
R·eq \f(1,)
=eq \f(1,3)R ---------（2分）

所以所求的距离d=DP=R+eq \f(1,3)R=[image: image33.wmf]3

4

R  ---------（1分）

（2）由于蓝光的折射率大于红光的折射率，再由（2）中的相关规律可得：

d比上面结果小。（2分）

35. （1）（6分）ABE

（2）（9分）解：设子弹射入木块后的共同速度为v1，以水平向左为正，则由动量守恒有：

              m0v0-mv =（m+m0）v1  ……①----------（2分）

                     v1=8 m/s     ----------（1分）

它们恰好不从小车上掉下来，则它们相对平板车滑行s=6m时它们跟小车具有共同速度v2，则由动量守恒有：

（m+m0）v1-Mv =（m+m0+M）v2        ……②--------（2分）

                     v2=0.8 m/s     ----------（1分）

由能量守恒定律有：

Q=μ（m0+m）g s =[image: image34.wmf]2
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  …③--------（2分）

由①②③，代入数据可求出µ=0.54   ----------（1分）

（2）10分

（i）设抽气前氢气的压强为p10，根据力的平衡条件得

（p10–p）·2S=（p0–p）·S①
得p10=
[image: image35.wmf]1

2

（p0+p）②
（ii）设抽气后氢气的压强和体积分别为p1和V1，氦气的压强和体积分别为p2和V2，根据力的平衡条件有p2·S=p1·2S③
由玻意耳定律得p1V1=p10·2V0④
p2V2=p0·V0⑤
由于两活塞用刚性杆连接，故

V1–2V0=2（V0–V2）⑥
联立②③④⑤⑥式解得
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